
pedagogům, kteří se problematikou mlá-
deže zabývají. Je velice vhodná také pro 
výuku studujících uvedené obory. 

Marie Vágnerová 

Hole, G.: Fanatismus. Praha, 
Portál 1998. 147 s. 

Fanatismus je velkým problémem sou-
časné doby, i když nejde o nový projev 
lidské psychiky. Vydavatelství Portál vy-
hovělo prezentací této publikace společen-
ské poptávce. Autorem knihy je G. Hole, 
povoláním psychiatr, neurolog a psycho-
terapeut žijící v německém městě Ulmu. 
Toto dílo je pozitivním způsobem ovliv-
něno jeho profesním zaměřením, i když se 
neomezuje na čistě psychiatrickou analý-
zu tohoto jevu. 

Kniha má pět základních kapitol. První 
z nich se věnuje rozboru aktuálního sociál-
ního kontextu tohoto problému. Autor si 
uvědomuje vliv proměny hodnot, a tím 
i ztráty bývalých jistot na posílení fana-
tických tendencí (které lze chápat jako 
nepřiměřenou akcentaci vybraných hod-
not). Diferencuje mezi lidmi, kteří jsou 
k fanatickému postoji nějak disponováni, 
a lidmi, kteří se stávají fanatiky teprve pod 
vlivem skupiny, resp. jejího vůdce. 

Druhá kapitola je zaměřena na rozbor 
podstaty fanatismu, jeho vymezení. Výklad 
je doplněm i historickými informacemi. 
Zdůrazňuje tzv. primární sklon k extrému 
jako základ, z něhož se fanatický postoj 
může rozvíjet. Za typické prvky projevu 
fanatismu považuje: potřebu sebepotvrze-

ní, potřebu absolutní platnosti určité ideje, 
potřebu bezvýhradného, i násilného prosa-
zení takové ideje a nepřijatelnost kompro-
misu. Indukovaný, tj. sekundární, fanatis-
mus je výsledkem identifikace se skupinou, 
resp. davem. Tato varianta je častější, ta-
koví lidé mohou být pouze sugestibilní 
a snadno ovlivnitelní vůdcem, který jim 
něčím imponuje a s nímž se ztotožňují. 
V historii lidstva je takových příkladů do-
statečný počet. Autor uvádí různé příklady 
politického a nábožensky motivovaného 
fanatismu, který vedl k rozšíření násilí. 
Vůdce se stává idealizovaným vzorem, je-
muž se řadoví členové podřizují. Význam-
ným znakem skupinového působeni je sil-
ná konformita a oslabení individuální zod-
povědnosti za vlastní činy. Svědomí může 
být za těchto okolností naprosto nefunkční. 

Obsahem třetí kapitoly je typologie fa-
natiků a obsahového zaměření fanatických 
tendencí. Autor rozlišuje několik typů fa-
natických osobností. Obecným znakem 
fanatikůje určitý způsob myšlení, kde pře-
važuje nekompromisnost názorů a důraz 
na absolutní platnost určitého učení. Emo-
tivní prožívání těchto lidí je typické sil-
nou afektivní vazbou na tuto oblast a ochu-
zením ostatních citů (poruchami vztahů 
k lidem, ale i lhostejností k vlastnímu tělu 
apod.). V chování se často objevují agre-
sivní, násilné tendence, které jsou zamě-
řeny na obranu či prosazení příslušné ide-
je. Fanatismus může mít různý obsah, au-
tor rozlišuje především nábožensky a po-
liticky motivovaný fanatismus a jejich 
kombinace. Pro dobrou ilustraci slouží 
konkrétní příklady známé z historie i ze 



současnosti (terorismus, pravicový extre-
mismus apod.). 

Ve čtvrté kapitole se čtenář seznanuje 
s procesem rozvoje fanatických tendencí. 
Autor si klade otázku, zda je fanatismus 
projevem psychické patologie, či nikoliv. 
Podle G. Holého „klasický fanatismus není 
v žádném případě formou nemoci. Přísluší 
sice ke světu abnormality, ale zpravidla 
nepřekračuje hranice s patologií". Posled-
ní kapitola se zabývá možnostmi obrany 
proti fanatismu, to znamená přijeti plura-
lity, odvahy k nedokonalosti a nejistotě. 
„Konfrontace s fanatismem, současná 
i budoucí, májistě rysy sisyfovské práce. 
Fanatismus je fenoménem lidstva, který 
přetrvává, vychází z vlastností lidské psý-
ché jako takové." Nicméně považuje šan-
ci přispět alespoň k jeho zmírnění za do-
statečně velkou. 

Tato kniha, která má zajímavý obsah 
i kvalitní způsob zpracování daného téma-
tu, rozhodně přispěje k obohacení znalostí 
všech speciálních pedagogů, kteří se za-
bývají problematikou odchylek lidského 
chování, a lze jim ji vřele doporučit. 

Marie Vágnerová 

Lang, G. - Berberichová, Ch.: 
Každé dítě potřebuje speciální 
přístup. Praha, Portál 1998. 

S posunem od konceptu handicapu ke 
konceptu speciálních potřeb se i pojem 
inkluze stále více dostává do povědomí 
české pedagogické veřejnosti. Kniha Kaž-
dé dítě potřebuje speciální přístup austral-

ských autorů Langa a Berberichové je 
potřebnou „učebnicí" inkluzivního vzdě-
lávání. Proces začleňování žáka, který se 
nějakým způsobem liší od majoritní ko-
munity, má svoje sociokulturní a ekono-
mická východiska. Stručné seznámení se 
změnami v oblasti speciálního školství, 
kterými s různými odlišnostmi prošel vy-
spělý svět, vybízí českého čtenáře ke srov-
návání. Autoři publikace vycházejí z pře-
svědčení, že v inkluzivním vzdělávání jde 
o vytváření prostředí vzájemných vztahů, 
které vítá a oceňuje odlišnost. Za rozho-
dující prvek inkluzivní třídy považují oce-
nění jedinečnosti jedince, které vychází 
z postoje zájmu o druhé, úcty a vědomí 
vzájemné závislosti. Za tento proces je ve 
třídě odpovědný především učitel. Tato 
kniha, která není akademickou publikací, 
nabízí vedle teoretických východisek sys-
tematickou řadu pedagogických strategií, 
jak takové fyzické a psychosociální pro-
středí vytvářet, a vyvarovat se tak zklamá-
ní a neúspěchu často spojených s prostou 
integrací. Kooperativní učení, vrstevnic-
ké vyučování, mentorský systém jsou ně-
které z nich. Zvláštní pozornost je věno-
vána modifikaci kurikula a vytváření in-
dividuálního vzdělávacího plánu, který 
vychází z potřeb a schopností žáka. Jak 
zahraniční, tak domácí zkušenost nazna-
čuje, že školení pedagogů v oblasti inklu-
ze probíhá často před faktickým zařaze-
ním žáka se speciálními potřebami do běž-
né třídy. Pedagog ocitající se v takové si-
tuaci uvítá příklady konkrétních pedago-
gických situací, kterými je výklad protkán. 
Příčinou segregace žáků se speciálními 


